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1 ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PLENÁRIA DO COMITÊ DE BACIAS DA REGIÃO  

2 HIDROGRÁFICAS E DOS SISTEMAS LAGUNARES DE MARICÁ E JACAREPAGUÁ, 

3 realizada no dia 30 de agosto de dois mil e vinte e quatro às 09h12 com quórum de primeira 

4 chamada, em regime remoto, com membros participando por meio de videoconferência 

5 (gravação disponível), com os seguintes pontos de pauta: 1) Aprovação da pauta do dia; 2) 

6 Aprovação da ata da RO de 26/07/2024; 3) Aprovação do Plano de Recursos Hídricos; 

7 4) Deliberação sobre saldo do recurso destinado do FFCBH para ECOB 2024; 5) 

8 Deliberação sobre solicitação de instauração de Conselho de Ética; 6) Aprovação da 

9 Nota Técnica da CTIV sobre Projeto “Contratação de serviços para a elaboração de 

10 estudo técnico para criação e implementação básica de unidade de conservação de 

11 proteção integral no Trecho Oeste da Baía de Guanabara”; 7) Deliberação sobre 

12 posicionamento do CBH-BG em votação no âmbito do Comitê de Integração de 

13 Monitoramento das Concessão [Bloco I, II e IV] para afastamento de membro daqueles 

14 comitês; 8) Definição sobre a participação do Comitê junto ao Rio Inclusivo e 

15 Sustentável - ONU Habitat e 9) Informes Gerais. Às 09h12, a Sra. Adriana Bocaiuva, 

16 Diretora Presidente do CBH-BG, dá início à reunião abrindo o primeiro ponto de pauta: 1) 

17 Aprovação da pauta do dia. A Sra. Jacqueline Guerreiro pediu vistas do item 5 de pauta, 

18 informando que a instituição Trama Ecológica precisa de mais tempo para analisar e estudar 

19 a solicitação. O Sr. Magno Neves adverte que o ponto de pauta é a aprovação da pauta e que 

20 neste caso, para a solicitação de vistas ser solicitada a pauta teria que ser aprovada e a 

21 solicitação seria realizada quando chegasse o ponto de pauta em questão. Neste primeiro 

22 ponto de pauta o que caberia seria a solicitação de exclusão do item, para que o mesmo fosse 

23 retirado da pauta e não o pedido de vistas, que poderia ser realizado só no momento de 

24 discussão do item, caso mantido. O Sr. José Paulo levanta uma questão de ordem, invocando 

25 o artigo 10, inciso VI do Regimento Interno do CBH-BG, informando que houve uma violação 

26 do pacto de convivência e violação da lei 5.427/2009, que estabelece sobre atos e processos 

27 administrativos no âmbito do Estado do RJ e com base na resolução 112/2022, Regimento 

28 Interno, artigo 10, inciso V: requerer informações e esclarecimentos a diretoria colegiada 

29 sobre os procedimentos apresentados pelo anexo “Relatório de denúncias sobre desrespeito 

30 ao Pacto de Convivência do CBH” e com base no artigo 15 da mesma resolução, requerer a 

31 exclusão do item 5 de pauta e não pedido de vistas, sendo acompanhado pela Sra. Maria 

32 Teresa Gouveia e pelo Sr. Izidro Paes Leme Arthou, que alegou que os ritos cabidos não 

33 foram seguidos. A Sra. Adriana Bocaiuva solicita que o oitavo ponto da pauta original seja 

34 convertido para ser o sexto item a ser tratado. Após intervenções e debates sobre a 

35 manutenção ou retirada do quinto ponto de pauta, foi colocada em votação a aprovação da 

36 pauta, questionando aos membros presentes com direito a voto, quem seria a favor a 

37 manutenção da pauta incluindo o item 5 da pauta e quem seria contra a proposta da pauta, 

38 excluindo o item 5 da pauta. Ao final da apuração, 15 (quinze) membros votaram a favor de 

39 se manter a pauta com o item 5; 8 (oito) membros votaram contra a pauta para que ocorra a 

40 exclusão do item 5 e 5 (cinco) membros se abstiveram de votar. A título de registro, fica a 

41 informação de que o voto da Unig (Universidade Iguaçu), registrado inicialmente como sendo 

42 a favor da manutenção da pauta, foi alterado posteriormente para abstenção, a pedido de sua 

43 representante, Sra. Gisele Pires, não afetando o resultado final da votação. Com a pauta 

44 aprovada, a Sra. Adriana Bocaiuva abre então o ponto de pauta nº 2) Aprovação da ata da 

45 RO de 26/07/2024; questionando se alguém teria alguma contribuição ou consideração em 

46 relação à minuta de ata apresentada, a Sra. Flávia Lanari comentou que se evitasse linhas 
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47 em branco, pois havendo a necessidade de registro em cartório, estes só aceitam se o texto 

48 for ininterrupto, sem linhas em branco no meio do documento. A secretaria executiva se 

49 comprometeu a fazer a correção e assim a ata foi aprovada pelo plenário. Encaminhamento 

50 (1): corrigir e publicar no site do CBH-BG a ata da RO de 26/07/2024. Dando início ao ponto 

51 de pauta nº 3) Aprovação do Plano de Recursos Hídricos: a Sra. Adriana Bocaiuva passou 

52 a palavra para o Sr. Marcos Filgueiras, gerente da UD09, que apresentou o ponto de pauta, 

53 com complemento pela Sra. Lívia Correa. Após a apresentação, o Sr. Luiz Constantino 

54 esclareceu que o MOP é uma ferramenta de planejamento a curto prazo e que a ferramenta 

55 de planejamento a médio e longo prazo é o caderno de ações e que, portanto, não há MOP 

56 reduzido, pois ele já é de curto prazo. Plano de Bacia aprovado por unanimidade pela plenária. 

57 Após aprovação foram deliberados os seguintes encaminhamentos: encaminhamento (2) para 

58 que se substitua a nomenclatura “MOP Reduzido” por “MOP”. Por solicitação do Sr. José 

59 Paulo, foi gerado também o encaminhamento (3) envio da apresentação feita pelo Sr. Marcos 

60 Filgueiras para todos os membros do plenário. Por fim, foi aprovada a proposta de revisão do 

61 plano de recursos hídricos apresentado pela Agevap. Seguiu-se então para o ponto de pauta 

62 seguinte: 4) Deliberação sobre saldo do recurso destinado do FFCBH para ECOB 2024; 

63 a Sr. Adriana Bocaiuva abriu o ponto de pauta informando que o CBH-BG fez uma deliberação 

64 dando apoio financeiro com R$25.000,00 em recursos do BG, para a realização do ECOB 

65 2024. Deste valor, sobraram R$12.670,22, que não foram utilizados e que o FFCBH está 

66 consultando o comitê se concorda em deixar este valor na conta do FFCBH, para a realização 

67 do próximo ECOB. O Sr. João Alberto, membro representante da Prefeitura de Cachoeiras de 

68 Macacu, pediu vistas para analisar este item de pauta. Desta forma, o item fica transferido 

69 para a próxima plenária e o Sr. João Alberto tem 15 dias para apreciar a matéria a apresentar 

70 um relatório sobre a sua análise. Encaminhamento (4): enviar a ata de plenária na qual consta 

71 a aprovação pelo comitê de liberação do recurso para o FFCBH realizar o ECOB 2024. 5) 

72 Deliberação sobre solicitação de instauração de Conselho de Ética; a Sra. Adriana 

73 Bocaiuva abriu este ponto de pauta e a Sra. Jacqueline Guerreiro, membro representante da 

74 instituição Trama Ecológica, fez solicitação de vista do item, o retirando da pauta e tendo 15 

75 dias para apreciar a matéria a apresentar um relatório sobre a sua análise. Outros pedidos de 

76 vista deste item de pauta foram realizados também pelo Sr. José Paulo Azevedo, membro 

77 representante da UFRJ; pela Sra. Maria Teresa Gouveia, ouvinte, participante do Instituto 

78 Projeto Cavalos Marinhos do RJ e pelo Sr. Paulo Harkot, ouvinte, coordenador da CTCOST e 

79 participante da ABLM. Encaminhamento (5): controlar e receber os relatórios provenientes 

80 dos pedidos de vista, que deverão ser produzidos e entregues dentro do prazo de 15 dias. 

81 Dando início ao ponto de pauta nº 6) Aprovação da Nota Técnica da CTIV sobre Projeto 

82 “Contratação de serviços para a elaboração de estudo técnico para criação e 

83 implementação básica de unidade de conservação de proteção integral no Trecho 

84 Oeste da Baía de Guanabara”; a Sr. Adriana Bocaiuva introduziu o assunto, esclarecendo 

85 que se trata da retificação de uma informação, pertinente a um dos produtos que foram 

86 entregues nesta contratação. O Sr. Leandro Travassos, coordenador da CTIV, por meio de 

87 nota técnica emitida por esta câmara, informa que: em análise ao resultado final do projeto 

88 “Estudo técnico para criação e implementação básica de unidade de conservação de proteção 

89 integral no trecho oeste da Baía de Guanabara” foram identificadas informações equivocadas 

90 ou ausentes, quanto ao tamanho dos polígonos finais apresentados nos produtos do projeto, 

91 referentes às áreas finais propostas para a ampliação da Reserva Biológica do Tinguá e da 

92 Área de Proteção Ambiental do Alto Iguaçu. A nota técnica da CTIV solicita então a correção 

mailto:cbhbaiadeguanabara@gmail.com
https://comitebaiadeguanabara.org.br/


R. São José, 40 – 3º andar – Centro, Rio de Janeiro – RJ 
Cep: 20010-020 
Tel: (21) 97374-3674 
E-mail: cbhbaiadeguanabara@gmail.com 
https://comitebaiadeguanabara.org.br/ 

 

 

 

93 do Produto 6, página 33 onde o valor de ampliação da REBIO Tinguá é 1.848,25 hectares, e 

94 a indicação da área de ampliação correta da APA Alto Iguaçu, de 4931 hectares, na página 

95 40 do mesmo produto. Pede ainda uma padronização do mesmo tipo de informação sobre o 

96 tamanho das ampliações/criações de todas as unidades de conservação propostas nas 

97 páginas 36, 40, 43. No produto 7 as mesmas informações devem constar nas páginas 22, 23 

98 e 24. E sugere que uma tabela, sintetizando os resultados finais, também seria de grande 

99 utilidade. Considerando que houve uma divergência entre o que foi medido em campo pela 

100 empresa contratada e o os dados que constam no site no órgão ambiental, o Sr. Luiz 

101 Constantino Júnior sugeriu que sejam observados os dados que constam diretamente no 

102 decreto de criação, consultando o memorial descritivo. A plenária acatou a sugestão de 

103 Constantino, fazendo o adendo de que, no entanto, caso o memorial descritivo não esteja 

104 claro o suficiente, será realizada uma consulta formal ao órgão ambiental (Inea) para uma 

105 tomada de decisão. Encaminhamento (6): Verificar os dados que constam diretamente no 

106 decreto de criação das áreas, consultando o que é informado pelo memorial descritivo. Caso 

107 não seja possível chegar a uma conclusão pelo memorial descritivo, realizar consulta formal 

108 ao órgão ambiental (Inea) para se tomar uma decisão. Devido ao tempo de reunião ter 

109 excedido às quatro horas previstas, a Sra. Adriana Bocaiuva informa que os pontos de pauta 

110 “7” (Deliberação sobre posicionamento do CBH-BG em votação no âmbito do Comitê de 

111 Integração de Monitoramento das Concessão [Bloco I, II e IV] para afastamento de membro 

112 daqueles comitês) e “8” (Definição sobre a participação do Comitê junto ao Rio Inclusivo e 

113 Sustentável - ONU Habitat), não tratados nesta reunião, serão pautados na próxima plenária. 

114 Sendo assim, às 13h21 foi encerrada a reunião plenária ordinária do CBH-BG. 

115 Lista de instituições presentes, titulares e suplentes, do Comitê da Região Hidrográfica da 

116 Baía de Guanabara e dos Sistemas Lagunares de Maricá e Jacarepaguá (CBH-BG). 

117 Representando o Poder Público: PNT - Parque Nacional da Tijuca: Rogério Rocco; Secretaria 

118 de Estado do Ambiente e Sustentabilidade – SEAS: Tamara Grisolia Fernandes e Pedro 

119 Cabral; INEA: Luiz Constantino da Silva Junior; Secretaria de Estado de Desenvolvimento 

120 Econômico, Energia e Relações Internacionais do Rio de Janeiro: André Luiz Medeiros de 

121 Souza; Prefeitura de Nova Iguaçu: Frederico Ayres Pinheiro; Prefeitura Municipal de Magé: 

122 Maria Aparecida de Sousa Resende; Fundação Rio Águas: Patricia Ney de Montezuma; 

123 Prefeitura do Município de Tanguá: Elielson Teixeira da Silva; Secretaria de Proteção e Defesa 

124 Civil de Maricá – SEPDEC: João Flávio Paes Werneck; Prefeitura Municipal de Cachoeiras 

125 de Macacu: João Alberto Antunes Ribeiro; Prefeitura Municipal de Guapimirim: Wander 

126 Guerra; Prefeitura Municipal de Petrópolis: Maria Isabel Costa e Prefeitura Municipal de 

127 Belford Roxo: Roberto Ricardo Moura. Representando os Usuários de Recursos Hídricos: 

128 Águas de Niterói: Halphy Cunha Rodrigues; Águas do Rio 1: Simony Dias; Marina Barra Clube: 

129 Liliane Lusten; SINDPESCA/RJ: Daize Menezes; Associação Carioca de Turismo de Aventura 

130 – ACTA: Fabio José Ribeiro do Nascimento e AHOMAR: Alexandre Anderson de Souza. 

131 Representando a Sociedade Civil: Associação de Preservação Ambiental das Lagunas de 

132 Maricá - APALMA: Flávia Lanari Coelho e Mara Siqueira; Conselho Comunitário da Região 

133 Oceânica de Niterói – CCRON: Alexandre Braga; Instituto Interamericano de Fomento à 

134 Educação, Cultura e Ciência – IFEC: Martha Christina Lopes Pinho dos Anjos; Instituto 

135 Brasileiro de Direito Ambiental - IBDA: Magno Neves; Rede de Empreendimentos Sociais para 

136 o Desenvolvimento Socialmente, Justo, Democrático e Sustentável – REDECCAP: Rejany 

137 Ferreira dos Santos; Defensores do Planeta: Mauro André dos Santos Pereira; Sindicato dos 

138 Engenheiros no Estado do Rio de Janeiro - SENGE-RJ: Jorge Antônio da Silva; Universidade 
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139 Iguaçu – UNIG: Gisele Dornelles Pires; Universidade Federal do Rio de Janeiro – UFRJ: 

140 Mônica Maria Pena e Jose Paulo Azevedo; Sociedade dos Engenheiros e Arquitetos do 

141 Estado do Rio de Janeiro – SEAERJ: Morvan Nobre; Trama Ecológica: Jacqueline Guerreiro; 

142 Associação dos Protetores do Mar: Andresse Maria Gnoatto; Associação de Moradores do 

143 Alto Gávea - AMALGA: Adriana Bocaiuva; PUC-Rio: Renato Carreira, Associação Projeto 

144 Lagoa de Marapendi - Ecomarapendi: Vera Chevalier e IEDHMA: Christianne Bernardo. Por 

145 fim, estiveram presentes como convidados ou ouvintes: Raphaella Miranda (Inea); Paulo 

146 Harkot (ABLM); Mariana Kruchin; Maria Teresa Gouveia (Instituto Projeto Cavalos Marinhos 

147 do RJ); José Avelar (Prefeitura de Duque de Caxias); José Arnaldo dos Anjos de Oliveira 

148 (Prefeitura de Nova Iguaçu); Paulo F. Garreta Harkot (ABLM / CTCOST / CBH-BG); Ricardo 

149 Lucio Picanço Portugal (ABLM); Izidro Paes Leme Arthou (Associação dos Servidores Civis 

150 da Marinha); Gustavo Sardenberg (Piratininga Surfe Clube); Luciana Falcão e Antonio Carlos 

151 Cardoso Guedes (Viva Cosme Velho); Cintia Paulino Rodrigues (Associação de Pescadores 

152 e Pescadoras de Saracuruna); Paulo Barone (Associação de Pescadores do Arquipélago de 

153 Paquetá); Renato Gomes da Rocha (AmaVag); Edilene Oliver (Associação de pesca 

154 APEMAR); Edna Augusta (Fam Rio); Thiago Leal (Prefeitura de Niterói); Elane Maria Farias 

155 de Carvalho (IFF Maricá); Mariana Motta de Freitas (Secretaria de Meio Ambiente de São 

156 Gonçalo); Vilma Poitini; Gilvoneick de Souza José; Renato Gomes da Rocha (AmaVag); 

157 Amparo de Jesus Barros Damasceno Cavalcante (doutoranda UFRJ); Marckson Martins 

158 Santos (COPPE/UFRJ); Bruna Jobim (INEA) e Arthur Capelazo Lopes Queiroz, Breno Vieira 

159 Mil-Homens Costa, Marcos Filgueiras Jorge, Lívia Corrêa, Nilmar Magalhães e Carolina 

160 Martins (AGEVAP). 
161 Adriana Bocaiúva 

162 Diretora Presidente do CBH-BG 
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